

“落脚点发力点结合点”布局在线新经济“火力点”

石涛

文匯時評

新冠肺炎疫情暴发以来，一大批新业态、新模式层出不穷，特别是具有在线、智能、交互特征的线上新经济逆势而上，对冲了因疫情影响可能带来的经济下滑，增强了经济抗冲击的韧性，拓展了经济发展的回旋空间。《上海市促进在线新经济发展行动方案（2020—2022年）》贯彻新

发展理念，顺应经济发展新规律，提出把在线新经济作为超大城市有效推进疫情防控和疫后经济复苏的重要落脚点，满足生产消费升级需求和技术结合点，强化科创策源功能和高端产业引领功能的重要结合点，从而为上海经济高质量发展注入新动能。把在线新经济作为超大城市有效推进疫情防控和疫后经济复苏的重要落脚点，有利于进一步巩固疫情防控成果，夯实经济发展的“地基”。互联网医院、智能医疗设备等突破救治场景限制，有效缓解医疗资源紧张，极大降低了医护人员工作风险，在疫情防控中发挥了独特

作用，作出了特殊贡献。在数月的隔离期间，餐饮、旅游、住宿等行业受到较大冲击的同时，以远程办公、在线教育、生鲜配送等为典型代表的“宅经济”异军突起，并拉动线下业务实现融合发展，其增速明显快于一般行业，迅速实现了对经济发展的补位功能，显示出巨大的潜力。为后疫情时代经济复苏提供新动力源。把发展在线新经济作为满足生产消费升级需求和技术场景赋能产业转型的重要发力点，有利于推动高质量生产和高品质生活，积极促进新旧动能转换。应对疫情，极大地促进了新

一代信息技术在生产运行领域的广泛应用，并收到良好效果。例如，5G+无人消毒车助力园区厂区无接触消毒，工业互联网作用凸显，无人工厂初具规模。技术持续的产业化应用，增强了生产的技术密集度，有效地提高了产业能级。在生活方面，线上消费渠道作用突出，广大消费者通过直播电商、网上超市、智能菜场等多样化的方式获得了满意的商品和服务，有效提高了生活的质量，进一步从需求方实现了对产业的拉动提升。把发展在线新经济作为强化科创策源功能和高端产业引领功能的重要结合

点，有利于形成科技创新和产业升级的良性循环，助推经济高质量发展。在线新经济发展过程中，人工智能、5G、大数据、区块链等智能交互技术实现了与具体场景的结合，释放出新一代信息技术产生的技术红利，实现了新一代科学技术的创新迭代。以现代生产制造、商务金融、教育健康等为典型代表的新模式、新业态通过新一代智能交互技术的不断融合，持续促进了制造业智能化、现代服务业高级化。在线新经济形态有效实现了科技创新和高端产业的融合发展，推动经济不断迈上高质量发展发展的新台阶。在线新经济克服了传统经济理论中

报酬递减规律带来的局限性，更好地发挥出数据、技术等要素的倍增作用，有效促进了虚拟经济和实体经济的融合发展，显现出对经济发展的重要带动作用，其多样化的经济新业态、新模式更好满足了人民对美好生活的向往。大力发展在线新经济是促进供给侧结构性改革的一次深入实践，是贯彻落实新发展理念的一个生动缩影，其产生的示范效用，必将有助于上海经济社会发展实现既定战略目标。（作者为中共上海市委党校经济教研部副教授）

文化视点

金像奖首次线上颁发，《少年的你》和《叶问4：完结篇》共揽11个奖项 获得嘉许的他们让人记得，好电影始终在



▲《少年的你》成为今年香港电影金像奖最大赢家，获12个提名，最终夺得最佳影片等八个奖项，图为该片海报。
▶《叶问4：完结篇》获最佳剪辑、最佳音响效果、最佳动作设计三项技术大奖，图为该片海报。

制图：冯晓瑜

■本报首席记者 王彦

今年的香港电影金像奖是特殊的。昨天下午，没有红毯、没有嘉宾，甚至连颁奖词都没有，主席厅冬升一个人在线上，干净利落念完了第39届的获奖名单。《少年的你》成为此番的最大赢家。在获得了12个奖项提名后，该片最终将最佳影片、最佳导演、最佳编剧等八项大奖收入囊中，其中尤以周冬雨的最佳女主角和易烊千玺的最佳

新演员奖项最为引人注目。此外，上海出品的《叶问4：完结篇》获得最佳剪辑、最佳音响效果、最佳动作设计三项技术大奖。受疫情影响，第一次在线上举行的颁奖仪式仅仅持续了13分钟。准确说，获奖者都尚未真正拥抱奖杯。但也恰恰是获得嘉许的他们、这些不断对自我对创作精益求精的从业者，在全球电影产业蒙上阴影时提醒着外界，好电影始终在。

从题材拓宽到演员进阶，新代际未来可期

奖项揭晓前，最大的悬念落在易烊千玺身上。这位代表着“顶级流量”的年轻人，能否凭借个人第一部大银幕作品，成为金像奖史上最年轻的最佳男主角？虽说结果与许多人设想的相同，但并不影响一个事实——《少年的你》和“小北”，都代表中国电影的新代际留下了浓墨重彩的一笔。称之为“新代际”，因为《少年的你》主创班底实在年轻。导演曾国祥、主演周冬雨和易烊千玺，三人平均年龄不到30岁；更因为从题材的拓宽到演员的进阶，该片所承载的未来值得期待。该片打开了国产青春片里少见的视角：校园欺凌。2019年秋天上映时，不仅观众用15.58亿元票房对影片抱以支持，许多专家学者也对其赞赏有加。中国文艺评论家协会副主席尹鸿把大银幕亮给创作的“责任感”——影片没有回避、也毫不粉饰真

实存在于未成年人中的暴力问题，并以专业、诚恳、准确且充满爱的表达，在披露不良现象的同时，也把观众引入现实里的光明走向。更难得的是，完成这次创作的主力都是年轻人，不仅有此前已凭《七月与安生》获得奖项的曾国祥和周冬雨，还有曾经的“流量明星”。出演“小北”时，易烊千玺还未满18岁，但从前辈与优秀同行身上，他汲取能量不断学习。在重庆最为潮湿闷热的季节，角色挨打的那些镜头，他自己上，“小北”心里翻滚过的情绪，他也透过与生活磋磨的许多个深夜一遍遍参悟。影片的好口碑里，“是个演员”四字让易烊千玺潸然泪下，更是给走在相似路上的年轻人做了示范——流量若想无限期，只有用创作靠近品质，而不是利用粉丝经济剑走偏锋。

类型片背后的上海电影产业再获高光

《叶问4：完结篇》是另一部观众熟悉的获奖影片，由上海博纳文化传媒有限公司、东方影业出品有限公司出品。该片能手握三个奖项，显见的是一个电影IP的圆满收官，是演员甄子丹与功夫片的暂别。同时，剪辑、音效、动作设计三个层面的认可，也为外界提供了产业分析的角度，揭开上海电影产业布局的一小截面。当代电影的发展路径表明，类型化、强视觉的高概念片已是产业的重要支撑。作为一部典型的动作片，《叶问4：完结篇》取得了11.81亿元票房。能获得市场与奖项的双重认证，不失为上海电影在类型片方面的成功注脚。事实上，2019年“上海出品”在高概念影片上的成绩颇为亮眼。“叶问”终章面世前，《飞驰人生》《攀登者》分别在春节档和国庆档这两个重要时段赢得口碑市场双

丰收。尤其是《攀登者》，以开国内登山冒险新类型的姿态，为新中国七十华诞献上属于上海电影的贺礼。这些市场的大片，也是“上海出品”丰富中国电影的叙事手段。近年来，从文创“50条”出炉，到布局高科技影都，上海在电影产业方面出台的政策步步加码。这些要素连同作品的优质表现，不断强化着各界对上海电影在振兴产业、构筑现代电影工业体系、打造全球影视创新中心等方面的信心。正如今年2月长三角国际影视中心项目在松江启动时，华策影视董事、杭州大策投资总裁夏欣才的一番话，“上海科技影都的‘1+3+X’布局，以及‘科技芯、世界窗’的定位，都让我们看到了上海的发力点，这与全球电影产业的发展趋势完全契合。所以我们相信，上海一定能再度成为中国乃至世界电影产业的重要一极。”

全面提升新时代上海人大工作水平

市人大常委会党组理论学习中心组召开学习会 蒋卓庆讲话

本报讯（记者王嘉旖）昨天下午，市人大常委会党组理论学习中心组召开学习会，听取“初心之地 光荣之城——中国共产党在上海”的专题报告。市人大常委会党组书记、主任蒋卓庆主持并讲话。市委党校常务副校长徐建刚从理论与实践相联系，历史与现实相结合的角度，通过大量生动鲜活、感人至深的史实资料和珍贵案例，全面讲述了中国共产党在上海进行的艰苦卓绝的斗争历程，重温了这段难忘的红色革命历史。蒋卓庆指出，历史是最好的教科书，要按照中央和市委的部署要求，把党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育作为一项重要政治任务，知史爱党、知史爱国、知史明志、知史担责。学习党史是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课，这门功课不仅必修，而且必须修好。蒋卓庆强调，要通过学习党史，坚定理想信念，更加自觉地坚定“四个自信”；要通过学习党史，锤炼政治品格，树牢“四个意识”，做到“两个维护”，忠实履行宪法法律赋予人大的各项职责、助力经济社会发展和改革攻坚任务；要通过学习党史，践行初心使命，牢记为人民服务的宗旨，全面提升新时代上海人大工作水平，为坚持和完善人民代表大会制度、发展社会主义民主政治作出新贡献。市人大常委会党组副书记、副主任徐泽洲、沙海林，副主任蔡威、高小玫，党组成员、副主任肖贵玉、莫负春参加。报告会前，党组成员还前往中央军委在上海史料陈列馆、中国劳动组合书记部旧址、中共二大会址纪念馆等本市部分红色革命遗址瞻仰。

使政法宣传更接地气更有人气 全市政法宣传工作会议举行 廖国勋讲话

本报讯 全市政法宣传工作会议昨天举行，市委副书记、政法委书记廖国勋，市委常委、宣传部部长周慧琳出席会议并讲话。会议强调，要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持围绕中心、服务大局，用心用情讲好上海政法故事，进一步凝聚人心、鼓舞士气、树立形象、弘扬正气，努力统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作营造良好舆论环境。廖国勋指出，做好政法宣传工作是政法系统和宣传系统的共同责任。各部门各单位要切实提高政治站位，善于审时度势，准确把握机遇和挑战，主动契合新时代政法宣传工作的新要求新特点，全面提升政法舆论引导能力。要在立根树魂、深入人心、典型引路上下功夫，创新载体手段，用群众喜闻乐见的方式，使政法宣传更接地气、更有人气，为全力推进更高水平的平安上海、法治上海建设凝心聚力、加油鼓劲。周慧琳指出，要充分认识做好新时代政法宣传工作的重大意义，把握正确导向，强化创新意识，突出宣传效果，着力打造功能互补、覆盖广泛、传播有效的政法宣传格局。要坚持推动媒体融合向纵深发展，统筹协调各级各类传播平台，注重发挥新媒体作用，进一步做强正面宣传，壮大主流声音，凝聚社会共识。

全力抓实各项工作努力确保安全度汛

本报讯（记者薄小波 实习生张天地）根据气象部门初步预测，今年本市汛期将呈现“降水总量略多，影响台风强度偏强，对流性天气强度偏强，高温日数略多”等特点。这是昨天下午举行的上海市防汛指挥部全体会议传出的信息。会议指出，2019年，在全市上下共同努力下，上海成功防御了“利奇马”“米娜”等台风和多场暴雨，实现了“不死人、少伤人、少损失”的防汛工作目标。会议强调，当前距离本市入汛仅有不到一个月时间，各部门各单位要进一步增强责任感、紧迫感，积极落实各项防汛准备工作，奋力夺取今年防汛防台全面胜利，为全市经济社会发展提供有力支撑保障。针对受疫情影响大量建设项目跨汛施工和高空坠物、下立交积水等隐患仍然存在的情况，市防汛指挥部要求压实责任，切实开展隐患排查整改，提高科学防汛能力，提升应急保障能力，加强宣传引导，全力抓实各项工作，努力确保今年安全度汛。

“登云上网”展现品牌力量

（上接第一版）另一场重头戏“中国自主品牌博览会”则将彻底“登云上网”。在品牌博览会的上海云上展馆，今年的主线将围绕“3+1”行业展开——也就是聚焦于集成电路、人工智能、生物医药三大战略性新兴产业，以及上海着力发展的在线新经济。40家受邀参与的本地单位中，“阵容最强大”的是在线新经济板块，既有叮咚买菜、晓黑板、哔哩哔哩等新兴品牌，也包括上汽、上海电气、上海仪电、豫园股份等转型中的传统企业。三大战略性新兴产业，商场、依图、联影、之江生物、瑞金医院等既是行业佼佼者，也都在疫情中挺身而出，将产品和能力输送到最前线，与今年“中国品牌日”主题高度契合。在上海云上展馆，今年亮点是虚拟现实技

术和短视频、在线游戏、直播带货等的融汇。由于恰逢上海“五五购物节”，因此，品牌展在策展时，也重点考虑了促进消费的导向。云展馆内，这次安排了一款“大富翁”式的闯关夺宝游戏“上海城市品牌地图”，玩家们能在了解品牌故事的同时，挣得总价值2000万元的购物优惠券。另外通过与淘宝直播等平台合作，上海“国潮”老字号预计也将推出有力的优惠促销。三天的品牌日活动期间，上海还将在云展馆举办五场在线论坛，围绕“新国潮”、大健康、在线文教、互联网与上海品牌、美丽健康的话题，来自上汽、联影、阅文集团、叮咚买菜、东方美谷等的行业大咖将讲述中国品牌用好互联网这个“最大变量”、走向世界的故事。

加快启动一批有标志性带动性强的重大项目

（上接第一版）目前，临港新片区已初步完成国土空间规划编制，正在对特殊综合保税区、国际创新协同区、现代服务业开放区、新兴产业引领区、机场南扩展区等功能区进行规划布局优化，聚焦顶尖科学家社区、金融总部湾、科创研发总部湾等重点区域进行控规编制工作。李强仔细听取相关规划及区域开发情况汇报，指出要按照“努力成为集聚海内外人才开展国际创新协同的重要基地、统筹发展在岸业务和离岸业务的重要枢纽、企业走出去发展壮大的重要跳板、更好利用两个市场两种资源的重要通道、参与国际经济治理的重要试验田”的目标定位，着眼长远、科学规划，努力建成与上海具有世界影响力的社

会主义现代化国际大都市定位相匹配的特殊经济功能区 and 现代化新城。要坚持规划引领，高标准、高品质、高水平推进开发建设，统筹做好资源整合、功能提升、服务配套、产城融合的大文章，加快启动一批有标志性、带动性强的重大项目，加快推动综合交通规划建设，进一步提升临港新片区的集聚度和显示度。市领导还来到洋山海关和洋山国贸中心，听取洋山特殊综合保税区筹建工作介绍。李强指出，要对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区，进一步探索监管模式创新，更好依托信息技术赋能，支持推动新片区实体经济实现更大发展。调研期间，李强专门听取世界顶尖科

学家协会秘书长王侯关于今年顶尖科学家论坛筹备进展以及顶尖科学家社区规划建设等情况介绍。李强说，这次新冠肺炎疫情，是对全球公共卫生治理体系的严峻挑战，尤其需要顶尖科学家有效应对当前疫情和强化公共卫生安全贡献智慧力量。希望依托顶尖科学家论坛，与各国科学家深入开展交流合作，加快推动生命健康科研突破和生物医药产业发展。地处临港新片区的顶尖科学家社区要面向全球、面向未来推进规划建设，用好科创资源，提升宜居品质，更好集聚世界级科学家和领军人才，努力为人类科学事业进步和经济社会创新发展作出积极贡献。市领导陈寅、诸葛宇杰参加调研。